

# КУБАНСКИЙ КАЗАЧИИ ВЕСТНИК

Адрес сайта ККВ: www.slavakubani.ru

## История руками Церетели

Сегодня, 19 сентября, в станице Бриньковской Приморско-Ахтарского района состоялось торжественное открытие памятника казакам – георгиевским кавалерам.

В мероприятии приняли участие почетные гости – генеральный прокурор Российской Федерации Юрий Чайка, полномочный представитель Президента РФ в центральном федеральном округе, председатель президентского совета по делам казачества Александр Беглов, министр культуры РФ Владимир Мединский, избранный губернатор Вениамин Кондратьев, председатель ЗСК Владимир Бекетов, атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда.

Скульптурная композиция состоит из большого креста, фигуры казака и его верного коня. Автор – известный российский скульптор Зураб Церетели.

## Без прошлого нет и будущего

В минувшие выходные казаки Кавказского отдела провели Гречишкинские поминования.

Вспомнить подвиг сотни Андрея Гречишкина приехали представители районной администрации, члены правления ККВ, делегации казачьих обществ, патриотических объединений, школьники, духовенство, местные жители.

Парадные расчеты казаков и учащихся прибыли на торжественное построение в станицу Тбилисскую. В станичном парке, около памятника казакам сотни Гречишкина, прошли митинг и молебен по погибшим.

А после казаки развернули полевые кухни, и все желающие приняли участие в поминальном обеде. Для детей была разработана специальная программа. Их вывезли на место гибели легендарной сотни – к Поклонному кресту у Волчьих ворот, где воздвигнут мемориал в честь героически павших кубанских казаков.

## Тяжело в учении – легко в бою

На днях казаки Таманского и Ейского отделов вышли на военно-полевые сборы, ожидается, что с проверкой к ним приедет войсковой атаман Николай Долуда.

С 18 по 20 сентября на полигон вышла Таманская казачья дивизия. Раньше она называлась бригадой, но ввиду прибавления численности получила новое название.

К сборам в каждом отделе относятся серьезно. Уже давно каждый из них выходит автономно, со своей полевой кухней и палатками. Заранее определяются места проведения сборов. У таманцев это исторические лагерь города Абинска, а у ейчан – поселок Краснофлотский.

В Ейском отделе учения проходят с 19 по 21 сентября в составе 1-го Запорожского Императрицы Екатерины Великой и 1-го Уманского Бригадира Головатого полков.

Казаки обоих отделов должны быть готовы к спортивным состязаниям в стрельбе из пневматической винтовки, метании спортивного ножа и гранаты, разборке и сборке автомата, к упражнениям с гириями, бегу на 100 метров, подтягиванию на перекладине, перетягиванию каната и полосе препятствий, а также к занятиям по всем видам военной подготовки.

В гости за обменом опытом обещают приехать казаки других реестровых войск. Закончатся сборы традиционной спартакиадой и фестивалем военно-полевой песни.

**Подробности читайте в следующем номере «ККВ».**



## НАКАНУНЕ

В зале заседаний штаба Кубанского казачьего войска атаман Николай Долуда наградил почетными грамотами, благодарностями и ценными подарками казаков и сотрудников войскового правления, принявших активное участие в подготовке и проведении торжественных мероприятий в честь 223-й годовщины высадки черноморских казаков на Тамань.

## ДНЕВНИК ПАМЯТИ

# Летописцы нашего времени

На полках краевых библиотек и музеев появятся новый буклет и фильм о лабинских казаках, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны. В проекте принимали участие 15 организаций и более 200 человек.

Главный автор-составитель и режиссер – атаман Лабинского городского общества Василий Козлов. Презентация буклета «Лабинские казаки в годы Великой Отечественной войны» и одноименного фильма прошла в большом зале городского Дома культуры и собрала большое количество людей, неравнодушных к истории своего края.

Приехали глава Лабинского района Александр Садчиков, глава города Алексей Матыченко, атаман районного общества Игорь Юренко, председатель Совета ветеранов Ирина Городняя, казаки, представители городского музея истории и краеведения, библиотек и других общественных организаций, духовенство, школьники и студенты. Самый почетный гость приехал из хутора Сладкий. Тот, кому весь зал аплодировал стоя, – очевидец событий, ветеран Великой Отечественной войны, защищавший нашу землю в строю 9-й Краснодарской Краснознаменной пластунской дивизии, – Иван Данилович Яценко. В подарок ветерану казаки преподнесли икону Георгия Победоносца.

Александр Садчиков поблагодарил всех, кто помог сохранить память о земляках-героях, и выразил надежду, что поисковая работа будет продолжена. К молодежи глава обратился с отеческим наказом:

– Любите свою Родину – боль-



Святой угол в доме ветерана Великой Отечественной войны Ивана Яценко украсит икона Святого Георгия Победоносца.

шую и малую, уважайте старших, никогда не отдавайте своих территорий, ибо землю российскую всегда защищали ее доблестные сыны, здесь наш корень. И дай Бог, чтобы вы выросли истинными патриотами! Игорь Юренко вручил участ-

никам проекта благодарственные грамоты.

А вот что рассказал собравшимся о создании буклета и фильма их автор.

– В преддверии празднования 70-летия Великой Победы Лабин-

ское городское общество победило в краевом конкурсе среди общественных организаций, – рассказывал Василий Козлов. – В качестве поощрения администрация выделила нам средства на издание исторического буклета и фильма.

Работа была проделана большая.

Материалы вместе со своей командой Василий Козлов искал по всей Кубани.

– Выезжали в Краснодарский государственный историко-археологический музей-заповедник им. Е. Д. Фелицына, краеведческие музеи города Армавира, станиц Кушевской и Отрадной, – делился автор. – И не только, встречались с казаками 9-й Краснодарской Краснознаменной пластунской дивизии: Николаем Павловичем Овсовым из станицы Каладжинской, Николаем Михайловичем Савиным из станицы Чамлыкской и, конечно, Иваном Даниловичем Яценко. Много информации почерпнули из общения с родственниками воевавших в составе 43-го Лабинского казачьего полка. Работали с документами в государственных и частных архивах.

Рассказал Василий Козлов и о том, как съемочная группа выезжала в бывшие Урупские лагеря. Там формировалась 50-я казачья кавалерийская дивизия, впоследствии – 3-я Гвардейская, в составе которой и воевал 43-й полк. А также в станицу Кушевскую, на место, где проходила легендарная Кушевская атака.

После презентации все гости посмотрели фильм.

**Татьяна ГАЛЬЦОВА.**  
Фото автора.

КУБАНИ СЛАВНЫЕ СЫНЫ

# Памяти генерала будьте достойны

В Краснодаре вспомнили жизнь и подвиги Геннадия Трошева

Вот уже 7 лет для казаков Кубанского войска 14 сентября – день скорби и памяти. В 2008 году погиб Геннадий Николаевич Трошев, генерал-полковник Российской армии, советник президента по вопросам казачества, человек, сыгравший в его возрождении огромную роль. Ежегодно в день его трагической гибели на кладбище «Северное» в Краснодаре собираются его родственники, сослуживцы, казаки Кубанского войска, кадеты Кропоткинско-го кадетского корпуса, носящего имя генерала, и военнослужащие Краснодарского гарнизона.

Несмотря на пасмурную погоду, у могилы Трошева собрались многочисленные участники памятного митинга. И, как по волшебству, дождевые тучи разошлись, и солнце озарило лицо генерала, увековеченного в камне.

После молитвы к собравшимся обратился заместитель атамана ККВ Константин Перенижко:

– Геннадий Николаевич был выдающимся человеком, воином, который ценой своей жизни защищал русский народ. Именно он дал толчок в развитии базового закона «О несении государственной службы», благодаря которому казаки Кубанского войска сегодня могут принимать участие в охране общественного порядка на постоянной основе.

После выступления Константина Перенижко слово взяли друзья генерала, которые знали его не только как политического деятеля и военного, но и как обычного человека. Оказалось, что Геннадий Николаевич прекрасно рисовал, играл на нескольких музыкальных инструментах, да и вообще всегда был душой компании, заводилой. Такой характер



Традиционное воинское приветствие знаменитому военачальнику.

помогал ему и в работе. Особый подход Геннадия Трошева к людям позволял совершать военные операции без единой потери в личном составе. Он, как настоящий военный, не терпел предательства и лжи. Но, если к нему приходили и прямо в глаза говорили о трудно-

стях и проблемах, делал все возможное, чтобы помочь.

И все же главные слова в память о генерале Трошове по традиции оставили напоследок, и произнесла их дочь Геннадия Николаевича Наталья Белокобыльская:

– Когда отец командовал 58-й

отдельной армией во Владикавказе, мы получили квартиру в Краснодаре. Геннадий Николаевич сразу же влюбился в этот город. Даже став политиком, отец почти каждые выходные приезжал сюда. Его будто тянуло в столицу Кубани, – рассказывает Наталья Геннадьевна. – Отец

считал, что Краснодарский край – это как раз то место, где должно пойти сильное движение по возрождению казачества.

Кстати, Наталья Геннадьевна пришла на поминальные мероприятия вместе с сыном – внуком легендарного генерала Алексеем. Он идет по стопам деда. Алексей – воспитанник Краснодарского кадетского президентского училища. Свою жизнь внук Геннадия Николаевича планирует связать с защитой Родины.

Между прочим, коробка кадет Президентского училища в этом году впервые принимала участие в Трошевских поминовениях. А вот казачата Кропоткинско-го корпуса уже не в первый раз возлагают цветы к памятнику генералу.

– Мы, кадеты Кропоткинско-го казачьего кадетского корпуса, гордо несем звание казачат-трошевцев! – обратился ко всем собравшимся казачонок Александр Кустовой. – Для нас Геннадий Николаевич является примером мужества и неиссякаемого героизма. Мы равняемся на него!

Наступило время для возложения цветов. Первый венок к ногам мраморного генерала возложили казаки Почетного караула Кубанского войска, а следом за ними холодные плиты украсили еще десятки цветов. И каждый, кто положил на камни гвоздики, на секунду заморил перед Геннадием Трошевым. А мог ли Геннадий Николаевич при жизни знать, что слова, которые он сказал однажды, будут высечены на его могиле: «Я хоть и ношу генеральские погоны, но в душе остался рядовым воином своего Отечества, служение которому является смыслом всей моей жизни!»

Арсений РЯБКО.  
Фото автора.

## О павших скорбим

16 лет казаки станицы Келермесской вспоминают своих погибших земляков.

Из поколения в поколение передается рассказ очевидца той страшной трагедии, когда в ночь с 10-го на 11 сентября 1920 года на окраине станицы Келермесской без суда и следствия отряд ЧОН расстрелял 120 казаков.

У Свято-Покровского храма станицы Келермесской Гиагинского района Республики Адыгея собралось много людей. Приехали гости из Краснодара, Майкопа, станиц Гиагинской, Дондуковской, Кужорской, села Кугульта Ставропольского края, а также учащиеся 4 казачьего класса гимназии № 4 поселка Псебай Мостовского района.

Перед началом мероприятия ребята посетили местный музей, ознакомились с историей станицы, предметами казачьего быта, образцами холодного оружия, обнаруженными во время раскопок знаменитых Келермесских курганов.

Маршрут крестного хода на этот раз проходил мимо дома Вячеслава Ткачева, первого командующего Военно-воздушными силами России, Георгиевского кавалера. В этом году исполняется 130 лет со дня его рождения. Затем движение продолжилось традиционно к месту расстрела станичников, где несколько лет назад казаки Василий Затолокин, братья Сергей и Николай Фатеевы построили часовню.

Николай СТАРКОВ.

БОЕВОЙ ПУТЬ

## Верно служат Родине

Защита Отечества всегда была первостепенной обязанностью и долгом казаков

Они в первых рядах российского воинства сражались за Отечество в годы Первой мировой войны. Неувядаемую славу получил в Великой Отечественной войне 4-й гвардейский Кубанский казачий кавалерийский корпус, прошедший боевой путь от Кубани до Праги.

Традиции дедов и прадедов хранят и приумножают нынешние казаки. Как рассказал начальник штаба Майкопского отдела Кубанского казачьего войска Анатолий Студеникин, в весенний призыв-2015 отдел направил в армию 28 молодых казаков из Адыгеи. Большинство из них, 25 человек, служат в казачьей части – в 33-й мотострелковой бригаде, трое – в десантно-штурмовой бригаде в Новороссийске.

Анатолий Студеникин и атаман отдела Александр Данилов часто бывают в бригаде. Командиры воинского соединения добрыми словами отзываются о молодых казаках, проходящих службу в бригаде, – они дисциплинированные, исполнительные солдаты, четко выполняющие приказы командиров. Одним из таких военнослужащих по призыву является рядовой Никита Цымбулов.

До призыва на службу, как рассказывает мать Никиты Таисия Евгеньевна, сын успел окончить 9 классов в гавердовской средней школе и Майкопский индустриальный техникум по специальности «автомеханик». Работал. Когда пришло время собираться на служ-

бу, отправился в военкомат сам, не дожидаясь повестки.

Направили Никиту Цымбулова в 33-ю мотострелковую бригаду. Там он встретился с другими новобранцами из казачьей молодежи.

Недавно в жизни новобранцев произошло важное событие – они приняли присягу на верность Родине.

– На торжества командир бригады, – рассказывает Таисия Цымбулова, – пригласил родителей солдат. Это был настоящий праздник. Наши сыновья клялись защищать Отечество до последней капли крови.

После присяги для родных и близких солдат-новобранцев устроили экскурсию по воинской части, показали, как живут, служат и отдыхают солдаты. Отцы и матери побывали в казармах, солдатской столовой, на тренировочных площадках.

– Условия, в которых живут и служат наши сыновья, достойные, – рассказала Таисия Цымбулова. – В казармах чистота и порядок, в солдатской столовой уютно, рацион разнообразный.

С особой гордостью Таисия Цымбулова поведала, что командир бригады поблагодарил ее лично за хорошее воспитание сына. Никита готовился к службе в армии со



Никита Цымбулов с семьей после принятия присяги.

школьных лет – занимался спортом, увлекался футболом, другими спортивными играми.

Отец Никиты Дмитрий Владимирович Цымбулов служил по призыву на флоте. Сейчас работает сварщиком и активно участвует в работе Гавердовского хуторского казачьего общества – является заместителем атамана по военно-патриотическому воспитанию казачьей молодежи. В семье Цымбуловых подраста-

ет еще один сын – Захар. Он тоже оканчивает Майкопский индустриальный техникум и собирается служить в армии. Старшего сына Цымбуловы из армии дождутся, а младшего – проведут. И опять Таисия Евгеньевна и Дмитрий Владимирович будут ждать весточки от солдата.

Дмитрий КРЫЛОВ.  
Фото автора.

СПОРТ

## На старт!

**С новыми силами после летних каникул казачата Ейского кадетского корпуса приступили к спортивным тренировкам.**

На то, чтобы вернуться к отличной физической форме наставники корпуса дали ребятам всего десять дней. И объявили – впереди у казачат спартакиада среди учебных взводов. В программе – 10 видов спорта, и соревнования по ним распределены на весь учебный год. Решили, что участвовать будут все 220 кадет. Соревнования традиционно начались с «королевы спорта» – легкой атлетики. А чтобы новая смена не пасовала состязаться со старшими, судьи применили балльную оценку результатов.

В беге на 60 метров в разной возрастной категории победителями стали Денис Тишков, Данила Чебыкин, Александр Городицкий и Дмитрий Труш. Никита Гуляев выиграл дистанцию 100 метров. В прыжках в длину отличился десятиклассник Олег Бордокин.

Лучших спортсменов директор корпуса Виктор Зайцев наградил грамотами и значками ГТО ДОСААФ. Теперь мальчишки готовятся к эстафетному бегу и «казачьей версте».

**Юрий БЛАНУЦА.**

ПАТРУЛЬ

## В надежных руках

**Казачи-дружинники Северского районного общества сами принесли потерявшего сознание подростка в больницу.**



**Владимир Чайка и Константин Домрачев на дежурстве.**

На территории автовокзала станции Северской на глазах у прохожих внезапно потерял сознание мальчик. Мать позвала на помощь. Но люди на автобусной остановке не торопились. Недалеко от места происшествия улицу патрулировали

дружинники Владимир Чайка и Константин Домрачев. Услышав громкий женский плач, они немедленно бросились на выручку. Передними, не шелохнувшись, лежал 13-летний ребенок. Владимир Чайка позвонил в «скорую». Но медики по причине нехватки машин не обещали приехать быстро. И казаки, не теряя времени, решили доставить подростка в ближайший пункт медицинской помощи собственными силами – на руках.

Как выяснилось позже, мальчику на днях была сделана сложная операция. До конца не окрепнув, он покинул больницу, что и привело к потере сознания. Мать призналась, что больше здоровьем сына рисковать не будет и заберет его только после полного выздоровления.

**Виктория ЛЕВИНА.**

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

## В 50 – жизнь только начинается!

**Атаман Лабинского отдела Виктор Верзунов отметил золотой юбилей**

Будущий лабинский батька рос в семье обычных рабочих. Уже с трех лет все свободное время Виктор проводил на конюшне, неподалеку от дома. Там обучались верховой езде и его отец, и дед – потомственные казаки. Самым ярким воспоминанием тех лет для Виктора Верзунова стал случай, когда ему удалось посидеть на победителе скачек жеребце Атоле.

– Помню, мама перед праздником надела на меня новый красивый наряд, и вот, после победы скакуна, отец посадил меня на него. Все подходило к наезднику, дарили цветы, а я был таким счастливым, – поделился Виктор.

Дед Верзунова был лучшим мастеровым в округе по изготовлению упряжи для лошадей.

– Однажды во время Великой Отечественной войны любовь к лошадям спасла ему жизнь, – рассказывал Верзунов. – Дед бежал из немецкого плена в Польшу, но его поймали. А когда вели обратно, он оказался рядом с лошадью одного польского пана. До этого момента животное признавало только своего хозяина. Так, пан выкупил кубанского казака для ухода за своим любимцем. Позже деду все-таки удалось сбежать.

Во время репрессий вся семья Верзуновых была депортирована. Но бабушку маленькой девочкой чудом оставили с соседями. Они ее и вырастили как родную дочь. Вся жизнь бабушка панически боялась разговоров о казачестве, мало что рассказывала о своем прошлом, но черкеска на любимом внуке всегда вызывала восторг и уважение.



**Именинник всегда держит руку на пульсе событий.**

Виктор Верзунов пошел по стопам своих предков, казачество не оставил. В 2011 году возглавил Лабинский отдел. До этого пять лет был атаманом Новокубанского районного общества, сделав его одним из лучших в отделе. Виктор Верзунов всегда в контакте с районной администрацией. Общими силами в Новокубанске открыли памятник казакам-основателям города, проводят много мероприятий с участием казачьей молодежи.

Большую ставку атаман делает на спорт. Два года подряд команда отдела побеждает на соревнованиях по рукопашному бою. Ежегодно проходит турнир по мини-футболу на кубок атамана отдела.

– Для мужчины 50 – это вторая молодость, а для казака – первая, – шутит Виктор Верзунов. – В этом возрасте жизнь только начинается!

В этой шутке – большая доля правды, атаман Верзунов полон сил и энергии, присущей в наше время не каждому юноше. Председатель Совета стариков отдела Петр Маковкин отзывается о нем так:

– Виктор Верзунов – талантливый организатор. Именно таким должен быть атаман: честным, справедливым и с большим зарядом энергии.

Подобный ритм жизни выдержит не каждый, но настоящему казаку по плечу любое дело. Сегодняв казачьих традициях Виктор Верзунов воспитывает своего сына Богдана. У мальчика с детства своя собственная черкеска и конь – «боевой друг», как называет его сам Богдан.

**Татьяна ВИННИЧЕНКО.**  
**Фото автора.**

ИЩУ СОЛДАТА

## Никто не забыт

**Учебный год только начался, а гулькевичские школьники уже возобновили поисковую работу по сбору материала об участниках Великой Отечественной войны.**



**Вадим Мороко – участник краевой викторины, посвященной 70-летию Победы.**

Находкой для ребят стала информация о казаках, воевавших в составе 2-го эскадрона 42-го кавалерийского полка 4-го Гвардейского кавалерийского Кубанского корпуса. В поисковой работе активное участие принимают наставники, классные руководители, родители учащихся. Большую помощь оказывают родственники казаков-кавалеристов, работники музеев и архивов.

В прошлом году в музее села Соколовское была обнаружена тетрадь с записями Марка Никифоровича Богданова – конника из эскадрона, сформированного в Гулькевичах, участника легендарной Кушевской атаки. Вот что он писал в своем дневнике:

«В августе 1942 года казаки стояли насмерть, защищая ворота Кавказа. За лучший подбор лошадей и надежную экипировку Гулькевичский эскадрон получил благодарность Маршала Советского Союза С. М. Буденного. 27 августа 1942 года за подвиг, проявленный в атаке на врага, корпусу в числе первых воинских подразделений было присвоено звание «Гвардейский».

К сожалению, до сих пор многие имена героев, их судьбы, места захоронений не стали достоянием общности. Надо отдать должное

людям, сумевшим организовать поисковую работу, привлечь жителей, имеющих активную гражданскую позицию.

В Гулькевичском РКО не первый год ведется военно-патриотическая работа со школьниками и студента-

ми из классов и групп казачьей направленности. Благодаря их труду, а также найденным документам и воспоминаниям родных и близких список из 28 фамилий участников боев под Кушевкой пополнился еще на семь человек. Ежегодно гульке-

вичские казаки выезжают на мемориал «Поле казачьей славы», чтобы почтить память своих земляков, навечно оставшихся лежать на 1144-м километре автомагистрали «Дон». Именно здесь они сдерживали бешеный натиск врага, рвавшегося к кавказской нефти. Ценой собственной жизни они выполнили поставленную задачу.

73 года минуло с того кровопролитного боя, а память о нем живет и по сей день. Вот что рассказал ученик 9-го класса школы № 2 города Гулькевичи Вадим Мороко, который в составе делегации казаков района побывал на мемориальном комплексе «Поле казачьей славы»:

– В самом начале торжественного мероприятия все склонили головы и помолились в память о героях-казаках. Казалось, будто души погибших стоят плечом к плечу рядом с живыми и напоминают, какой страшной, жестокой и беспощадной была война, – с ужасом рассказал

Вадим. – На митинге выступили люди разных возрастов и профессий, им было что сказать. Они гордятся подвигами предков и дорожат своим историческим прошлым.

Очень тепло и душевно говорили о подвиге героев представители Кубанского казачьего войска и Всеволоцкого войска Донского, ветераны, военные, сотрудники правоохранительных органов, молодежь.

Чувство гордости переполняло всех, кто пришел поклониться героям войны и оставить у памятного мемориала частичку своей души. В такие моменты, наверное, приходит осознание того, что быть казаком – значит быть воином и защитником.

– Мы, современное поколение, должны сделать все для того, чтобы ужасы войны не повторились никогда, – убежден Вадим Мороко. – Ни один солдат не должен остаться неизвестным.

Казаки Гулькевичского РКО просят откликнуться родственников и всех, кто знает о казаках второго эскадрона 42-го кавалерийского полка 4-го Гвардейского кавалерийского казачьего Кубанского корпуса и Кушевской атаки: поисковая работа продолжается.

**Екатерина ПЕЛЫМСКАЯ.**  
**Фото автора.**

## ГОССЛУЖБА

# Есть работа – есть результат

**В здании Краснодарского линейного управления МВД РФ на транспорте прошли занятия с дружинниками Екатериновского районного общества.**

– Для чего они проводятся? – спросите вы. – Ведь охраной порядка казаки занимаются уже не первый год.

Дело все в том, что дружинники наравне с сотрудниками правоохранительных органов стоят на страже порядка, а нести службу в краевой столице – особо ответственно. В связи с этим по распоряжению атамана Екатериновского отдела войскового старшины Виктора Светличного для повышения эффективности взаимодействия полицейских и казачьих дружин были организованы учебные занятия.

– Дружинники должны хорошо знать свои права и обязанности, – отметил заместитель атамана отдела войсковой старшина Евгений Нестеренко. – Разработанная мной программа дополнительной подготовки поможет добиться лучших результатов. Контроль за выполнением всех необходимых требований будет осуществляться мною лично согласно графику. Заместитель командира роты

ППСП Краснодарского линейного управления МВД России на транспорте капитан полиции Егор Теплюк провел лекцию на тему «Применение законодательства при компенсации морального ущерба». Дружинникам были представлены нормативно-правовые документы, регламентирующие их поведение в той или иной ситуации. Егор Теплюк раскрыл понятие «моральный ущерб» и меру ответственности за его причинение, а также рассказал о способах возмещения компенсации за нравственные и физические страдания.

– Подобные беседы с казаками нужно проводить чаще, – сказал дружинник Григорий Смагин. – Ведь на нас ложится ответственность не только за любое действие, но и за бездействие.

В ближайшее время учебные занятия будут проведены и в других районных обществах – Северском и Динском.

**Виктория ЛЕВИНА.**



*У «Ярила» настроение всегда солнечное.*

## Дерзай, твори, общайся!

«Казачий клуб» в поселке Витязево Анапского района за год принял в свои кружки около 150 ребят.

Идея открытия клуба пришла его нынешнему руководителю Али Якушевой и атаману Благовещенского хуторского общества Сергею Старовойтову. Создатели решили: молодежи необходимо организовать досуг. Нашли преподавателей по изобразительному и декоративно-

прикладному искусству, вокалу, хореографии, истории казачества и даже тренера по боевому самбо. Своего здания у клуба пока нет – занятия проходят в школе № 3 и Доме культуры. Но, несмотря на это, у ребят уже есть победы.

Успехом пользуется хореографический ансамбль «Ярило» под руководством Али Якушевой. Казачата успели завоевать высокую награду на IV Всероссийском фестивале-

конкурсе в городе Анапа. Ребята – постоянные участники всевозможных конкурсов и на районном уровне, и на краевом. А сценическому мастерству они учатся на концертах своих кумиров – Кубанского казачьего хора, хора Краснодарской филармонии им. Г. Пономаренко, ансамбля «Соловейко».

**Елена ШЕБАЛИНА.**  
Фото автора.

## НАСЛЕДНИКИ ТРАДИЦИЙ

# Есть где душе развернуться

*С победой в XXII Российском фестивале вернулся домой детский творческий коллектив «Радуга» Павловского районного общества*

Ежегодный фестиваль-конкурс «Казачок Тамани» организует для детей Кубанское казачье войско совместно с министерством культуры Краснодарского края и центрами патриотического воспитания и туризма «Зарница» и «Каникулы».

Конкурсов было несколько. В первом – «Юный атаманин» – выступал Артем Безденежных. Казаченок рассказал о себе, своей семье, показал строевую подготовку, приемы самообороны, разобрал на скорость автомат Калашникова, а также проявил на сцене свои талант и обаяние. Совсем скоро Артем получит президентский грант и его имя обязательно войдет в книгу «Одаренные дети Кубани-2015».

Победительницей в конкурсе «Наша берегиня» стала участница ансамбля Дарья Волох. Она повторила прошлогоднюю победу выпускницы «Радуги» Ксении Клименко. Девочка подготовила видеопрезентацию к 70-летию Победы, рассказала о народном костюме, спела песню «Лугом иду», показала мастер-класс по вышивке и участвовала в инсценировке сказки «Есть ли на свете добро». За все умения и старания Даша тоже получит солидный денежный приз.

В номинации «Баян, гармонь» конкурса «Казачьему роду нема переводу» лауреатом II степени в



*Руководитель ансамбля Вячеслав Ермолаев вместе с подопечными.*

возрастной категории от 16 до 19 лет стал Иван Смирнов. В вокальной номинации дипломант I степени – Анастасия Кирилук за превосходное исполнение композиций «Ой, шлы герои» и «Крутая дориченька».

Победы ребят стали отличным подарком к сентябрьскому юбилею руководителя ансамбля – заслуженного работника культуры Кубани Вячеслава Ермолаева.

По итогам фестиваля образцовый фольклорный казачий ансамбль «Радуга» получил звание лауреата I степени за два песенных фольклорных номера и лауреата II степени – в хореографической номинации за плясовые «Гусеница» и «Люблю я казаченьку», исполненные по постановке Дмитрия Погорелова. Лучшими стали павловчане и в экспромт-задании

на лучшую прическу. Ее Ангелине Браславец умело сделала Кристина Пономаренко.

Призы казачата «Радуги» получили из рук председателя жюри, профессора Краснодарского института культуры, народной артистки России Валентины Савельевой.

**Елена ПУСТОВАЯ.**  
Фото автора.

## СОБЫТИЕ

## С новым званием тебя!

**Свой 50-летний юбилей школа № 10 им. Сидора Белого города Сочи встретила в новом статусе – как «Казачье образовательное учреждение».**

За полувековой стаж она добилась больших успехов. Завоевала первые места в краевом конкурсе по воспитательной работе в казачьих классах, конкурсе музеев учреждений общего образования «История Кубани». Заслуга в этом принадлежит и нынешнему директору школы – казаку Центрального районного общества поддесаулу Владимиру Давыдову.

С 2013 года школа работает по программе «Формирование гражданского саморазвития через традиции Кубанского казачества». И не только это отличает ее от обычной: здесь особенно чтут традиции и память предков. На центральном дворе стоит величавый бронзовый бюст Екатерины II, открытый в честь 20-летия принятия закона «О реабилитации репрессированных народов». А учебный год начинается и заканчивается с ударом в колокол «Благовест», на котором вылиты иконы Богородицы и святого Николая Чудотворца. Сегодня в школе учатся 1375 ребят, трудятся 67 педагогов, среди которых немало казаков.

**Алексей МОИСЕЕВ.**